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I  ţ  f t n t o n i u  j i f l o c i o n i  i e  f o e n  |
Cuvântarea rostită de înalt Prea Stinfitul nostru 
Mitropolit NICOLAE, în Timişoara, la înmormân

tarea lui A. Mocioni
.Şi tu ajungând la bătrâneţe bune, vei merge la pă

rinţii tăi în paceu Facere 15, 15

Întristaţi ascultători,
Viaţa pământească a oricărui om 

se încheie cu cea mai mare taină din 
câte învălue existenţa noastră. E taina 
morţii în tăcerea căreia intrăm pe rând 
toţi, indivizi şi generaţii. Dar în afară 
de răsplata cununii celei neperitoare 
pe care o  aşteptăm în temeiul asigu
rărilor credinţei noastre, existenţa 
unora dintre aleşii omenirii continuă să 
fie prezentă prin ceva netrecător ră
mas pe urma lor, printr’o seamă de 
valori pentru cari au luptat, pe cari 
le-au scos în evidenţă şi le-au impus 
în conştiinţa colectivităţii din care au 
făcut parte.

Acest adevăr îl simţim în toată 
valabilitatea lui în faţa acestui sicriu 
care primind pe ultimul descendent 
bărbătesc al glorioasei familii a Mo- 
cioneştilor ne îndeamnă să medităm 
la tot ce a însemnat această familie 
în viaţa neamului nostru şi la marea 
zestre morală pe care ne o Iasă ca o 
scumpă moştenire şi ca un nesecat 
izvor de putere spirituală.

Dar în afară de meditaţia acea
sta ce se naşte firesc în noi în clipa 
de faţă în care se încheie istoria de 
luptă măreaţă şi de sbucium naţio
nal al unei familii de mari Români, 
simţim şi o datorie de ordin moral 
să desprindem cele mai de căpetenie 
din principiile nobile ce-au călâuzit-o 
în reprezentanţii ei de seamă cari în
scriu o linie de impres onantă conti
nuitate în activitatea lor de caracter 
obştesc naţional.

Avem obligaţia să facem în ace
ste momente un bilanţ general al ma
rilor realizări de ordin naţional înfăp
tuite de o familie a cărei istorie se 
împleteşte cu însăşi istoria poporului 
român din Transilvania în ultima sută 
de ani. E un bilanţ pe care îl facem 
ca românismul transilvănean dându-şi 
seama de ceeace a primit dela acea
stă familie să poată sădi în inima sa 
cât mai adânc sentimentul de recu
noştinţă şi obligaţia de a păzi mo
ştenirea primită.

Documentele istorice ne atestă 
că primul reprezentant al familiei Mo
cioni a venit acum două sute de ani 
din Macedonia stabilindu-se în Un
garia. Destoinicia comercială şi per
severenţa ce caracterizează în gene
ral ramura tenace a românismului 
macedonean, au ajutat acestei familii 
să ajungă curând la o  bunăstare atât 
de înfloritoare încât a putut dobândi 
diploma nobiliară.

Dar înalta situaţie socială şi m o
rală la care s’a ridicat această familie 
n’a făcut-o să-şi uite de originea sa

etnică, Dimpotrivă, îndată ce s’a con
solidat în rangul ei nobiliar şi în 
starea materială înfloritoare a socotit 
că cea mai însemnată obligaţie a ei 
este să aducă toată puterea şi greu
tatea ei în lupta pentru îmbunătăţirea 
sorţii obiditului neam românesc.

Exemplul familiei Mocioni e o 
nouă dovadă despre sentimentul a- 
dânc de solidaritate cu tot românis
mul ce animă acea ramură de elită a 
neamului nostru, care creşte în Munţii 
Pindului.

încă Ion Mocioni, nepotul pri^ 
mului membru al familiei v«nir“!(P 
Ungaria, se înşirue între luptătorii 
naţionalişti dela 1848—49.

Dar un rol cu totul proeminent 
şi-au câştigat în luptele Românilor 
pentru dreptate şi libertate, fiii lui, 
Petru şi Andrei, ca apoi în nepotul 
lor Alexandru, familia Mocioneştilor 
să-şi afle cea mai deplină şi mai no
bilă expresie.

E de remarcat, ca o coincidenţă 
par’că providenţială, că intervenţia 
familiei Mocioni în viaţa noastră na
ţională începe deodată cu zorile vre
murilor noi, cu tresăririle mai vii la 
o viaţă nouă a poporului român, deo
dată cu suflul nou de libertate ce a 
început să adie peste Europa în de 
obşte. Şi mai trebue accentuat că ac
tivitatea lor a îmbrăţişat cu o dra
goste deopotrivă laturea naţională şi 
cea bisericească a vieţii poporului ro
mân.

Petru şi Andrei au intrat în vâl
toarea luptelor naţionaliste isbucnite 
la 1848 cu ardoarea bărbăţiei lor ma
ture pe care loan Mocioni, bătrânul 
lor tată, n’o mai putea avea.

Pe când sbuciumul nobil al lui 
Petru Mocioni, cheltuit în petiţii sem
nate cu alţi fruntaşi români şi îna
intate Curţii imperiale din Viena pen
tru egalitatea politică a naţiunii ro
mâne din împărăţie şi pentru orga
nizarea ei autonomă în cadrul impe
riului, ca şi în conducerea de dele
gaţii la aceeaş Curte atât de puţin 
înţelegătoare, se stinge printr’un mi- 
şelesc atentat după scurtă vreme, An
drei Mocioni înscrie o  pagină grea de 
fapte în istoria naţională.

Sub raport naţional-politic el con
duce cu o dârzenie şi cu o claritate 
de vederi excepţionale lupta pentru 
egala îndreptăţire a poporului român 
pe teren naţional, confesional şi cul
tural.

Ca membru în senatul imperial, 
el cere de repetate ori autonomie ad
ministrativă pe seama Românilor, cu 
limbă românească în instrucţie şi ju

stiţie. Când Ardealul este declarat au
tonom, însă fără observarea princi
piului egalei îndreptăţiri a fiecărei na
ţiuni, el refuză cu demnitate nostul 
de guvernator ce i se oferă, precum 
refuză mai târziu şi mandatul de de
putat cu care îl onorează oraşul Lugoj.

O luptă tot atât de dârză duce pen
tru separarea bisericească a Românilor 
de patriarhia sârbească din Carlovitz, 
reuşind în colaborare cu Episcopul, mai 
târziu nemuritorul Mitropolit Andrei 
Şaguna să obţină reînfiinţarea Mitro 
poliei ardelene, românizarea episco
piei Aradului şi reîntemeierea episco
piei Caransebeşului, nu însă şi româ
nizarea episcopiei de Timişoara, pre
cum nizuia el.

Andrei Mocioni a fost până la 
moartea sa întâmplată la 1878, unul 
din cei mai iubiţi şi mai veneraţi 
bărbaţi politici ai neamului, ceeace 
s’a manifestat şi în alegerea lui ca 
membru al nou înfiinţatei Academii 
Române.

Dar cel mai distins vlăstar al 
familiei Mocioni şi una din cele mai 
luminate minţi ale neamului româ
nesc din Transilvania până în ziua de 
azi, este Alexandru Mocioni, născut 
la 1841.

Cu o  reînoită vigoare el ia facla 
din mâna obosită a Iui Andrei M o
cioni şi o poartă alte câteva zeci de 
ani cu o dârzenie şi mai hotărâtă. 
Situaţia Românilor din Ardeal şi Ba
nat devenise şi mai grea în urma 
constituţiei dualiste dela 1867 prin 
care Viena preda toate naţionalităţile 
din aşa zisa Ungarie pe mâna U n
gurilor. Alexandru Mocioni ca depu
tat înzestrat cu extraordinar talent 
oratoric a dus ani dearândul lupta 
pentru repararea acestei situaţii, ce
rând „ca toate popoarele ţării să fie re
cunoscute ca individualităţi naţionale şi 
teriiorul ţării să fie arondat în circum
scripţii naţionale». Când s’a emis o- 
dată opinia că deputaţii români au 
să se considere numai ca exponenţi 
ai intereselor cercurilor lor electorale şi 
nu ca reprezentanţi ai întregului po
por român, Alexandru Mocioni răs
punde cu mândrie: «Principiul demo
cratic nu poate fi înţeles prin considera- 
ţiuni de oportunitate. Nu putem fi opor
tunişti atunci când e vorba de existenţa 
naţiunii noastre. Aceasta nu s’ar potrivi 
cu demnitatea noastră, N o i nu su n tem  
cerşito r i, c i vrem  s ă  n e  a sig u ră m  
ex isten ţa  n oastră  n aţională" . Iar 
despre naţfouaiităţi spune într’un dis
curs din camera maghiară: „Senti
mentul de naţionalitate este vechiu, ca şi 
însăşi naţionalităţile, iar acestea sigur 
sunt tot aşa de vechi ca şi genul ome
nesc, nouă e numai ideea de naţiona
litate11.

Pe cât de mare era curajul cu 
care vorbea în camera maghiară, pe 
atât de luminoase şi de profunde erau 
ideile lui. D e aceea discursurile lui 
produceau o puternică impresie şi pu
neau în mare încurcătură guvernul. 
Ele sunt adevărate capodopere de 
cugetare avansată în materie de poli- 
tică. Alexandru Mocioni era un cu
getător naţionalist neîntrecut nici până 
azi. El a fost doctrinarul politicei na-

ţionale a Românilor ardeleni. In me
morabilul discurs prin care, în opo
ziţie cu proectul de lege al lui Fr. 
Deák care declara ca naţiune în Un
garia numai pe cea maghiară, pre
zenta un alt proect care recunoştea 
acelaş drept tuturor naţionalităţilor, 
Alexandru Mocioni spune între altele: 
«Naţiunea ca produsul eternelor legi fi
reşti îşi are baza existenţii sale, mate
riale şi spirituale, nu în puterea de stat, 
ci în puterea ordinei mai înalte a lu
crurilor. Naţiunea ca individul, al cărei 
scop nu e altul decât desvoltarea pi'oprie, 
fiind acest scop nu în afară de ea, ci 
în ea însăşi, fiind scop propriu, e su
biect de drepturi originare, adică funda
mentale*».

Un rol tot atât de important a 
avut Alexandru Mocioni şi pe teren 
bisericesc, aducând şi aici o putere de 
pătrundere şi de formulare a realită
ţilor noastre, ca nimeni altul. Cuvân
tările lui la diferite ocazii bisericeşti 
erau o sărbătoare.

Iată cât de minunat înţelegea el 
valoarea autonomiei noastre biseri
ceşti, ca dovadă despre stăruinţa cu 
care medita asupra iaturii bisericeşti 
a vieţii naţionale: «Ca şi o piramidă 
puternică pe baze largi, aşa se ridică or
ganismul acestei autonomii, pe bazele cele 
mai late ale sinodalităţii în treptata sa 
clădire, şi un spirit blând, spiritul ve
chiu creştinesc, spiritul patriarhal, încăl
zeşte întreg acest organism de jos până 
sus, în culmea sa. Clerul şi poporul, pre
oţi şi mireni, stau pe toate punctele în 
contactul cel mai intim, unii cu alţii, şi 
prin necontenita cooperare a acestor două 
elemente constitutive ale Bisericii, decurge 
întregul ei proces vital. In această au
tonomie vedem spiritul modem demo
cratic cu spiritul vechiu creştinesc patri
arhal, spiritul libertăţii cu spiritul auto
rităţii, spiritul progresului pe toate tere
nurile cu spiritul unui conservatism în
ţepenit în toate aşezămintele nestrămuta- 
vere al Bisericii, —  aici vedem toate 
aceste principii şi direcţiuni, la apa
renţă atât de contrare, într'o legătură 
atât de fericită, cum ea mai fericiţi 
nici că s'ar mai putea închipui, şi cum 
ea, de fapt nu se poate găsi la nici o 
altă Biserică».

Conştient ca nimeni altul de im
portanţa Bisericii în viaţa neamului 
nostru el declara:

«Pricepem deci, de ce Biserica 
naţională a fost, este şi va rămânea 
în veci condiţiunea de viaţă a popo
rului român».

Gânditor filosofic de elită, el ne-a 
dat câteva lucrări de înaltă valoare, 
cari prin titlurile lor deasemenea ne 
arată cât de mult era atras de marile 
probleme pe cari le suscită religia.

In lucrarea «Religiune şi ştiinţă*, 
care mărturiseşte despre vasta infor
maţie filosofică a autorului, Alexan
dru Mocioni susţine în opoziţie cu 
filosoful german Kant, că existenţa 
lui Dumnezeu poate fi demonstrată 
raţional-ştiinţific. într’o  convorbire ce 
am avut fericirea să o am ca tinăr 
profesor cu el îmi spunea: «Eu nu 
pot să nu las raţiunii un drum des
chis spre Dumnezeu. Dacă Dum
nezeu există, El nu ne-a putut da
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Preotul şi pregătirea credincio
şilor pentru spovedanie

•.. Dat este duhovnicilor să ştie multe meşteşuguri şi 
să facă osteneli mari, ca să poată vâna de prin pădurile 
şi codrii păcatului pe nenorociţii păcătoşi...» (Nicodlm 
Aghioritul In prefaţa Exomologhitarulul).

o raţiune care să nu fie bună de nimic 
în cea mai importantă problemă a 
vieţii».

h tă  din ce înaintaşi distinşi c o 
boară adormitul în Domnul Anton 
Mocioni de care ne despărţim astăzi. 
El atesta prin persoana şi atitudinea 
sa în viaţă toată nobleţă de suflet 
moştenită dela reprezentanţii unei fa
milii de-o atât de autentică aristo
craţie.

Bunătatea, distincţia etică a vi
eţii lui şi blazonul atâtor merite na
ţionale ale înaintaşilor, pe care îl moş
tenise, l-au îndemnat pe Ferdinand I, 
Regele întregitor de Ţară, să şi-l apro
pie ca sfetnic al său. Era în acest 
gest şi o satisfacţie dată Ardealului, 
care se simţea mândru să aibă un 
reprezentant al său în cea mai intimă 
apropiere a Rege’ui Ţării.

Adormitul în Domnul a ştiut să 
păstreze cu rară distincţie nepătat nu
mele măreţ al familiei sale şi în mij
locul întâmplărilor din timpurile mai 
recente.

Acum se adaugă la înaintaşii săi 
intru cinste şi în regretul profund al 
neamului românesc care pierde în el 
nădejdea de a mai vedea în viitor un 
vlăstar din coapsa Mocioneştilor în 
fruntea strădaniilor sale.

Dar moştenirea familiei Mocioni 
tot rămâne. Rămâne într’un sens mai 
general neamului, iar într’un sens maî 
special Ţie celui ce ai fost primit în 
această familie ca fiu adoptiv, cu o  
dragoste părintească şi cu nădejdea 
neclintită că vei fi un fiu şi un m oş
tenitor adevărat al acestei familii nu 
numai în ordinea materială, ci şi cu 
deosebire în cea spirituală. Moşteni
rea ce ai primit-o este înainte de 
toate o obligaţie de a cont nua linia 
de înaltă ţinută naţională şi etică a M o
cioneştilor, de a păstra şi valorifica cu 
demnitate testamentul acestei glori
oase familii ce în partea ei bărbătească 
trece de pe pământ. Ca păstor al popo
rului român din Ardeal, lângă sicriul 
părintelui Tău adopiv, iubite fiule du
hovnicesc Ionel, în numele Bisericii 
şi al poporului credincios îţi declar 
că te primim de aici înainte ca al 
nostru şi te vom îmbrăţişa cu încre
derea, cu stima şi cu dragostea^ pe 
care le-am dat din inimă a’eşilor îna
intaşi ai familiei Mocioni.

In credinţa că moştenirea M o
cioneştilor va continua să fie, vie şi 
activă în viaţa neamului nostru, ru
găm pe bunul Dumnezeu să-i odih
nească pe toţi împreună cu ultimul 
lor vlăstar bărbătesc acum pornit din
tre noi, în corturile fericirii Sale veş
nice, răsplătindu-le cu îmbelşugarea 
darului Său. Amin.

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

Iubite frate,
Îmi amintesc adeseori că în fru

moasele noastre discuţii asupra pro
blemelor de ordin pastoral şi liturgic 
te-ai plâns în repetate rânduri şi încă 
cu stăruinţă mare despre totala ne 
pregătire cu care se prezintă cred'n- 
cioşii la taina sfintei mărturisiri. Sus
ţineai, bazat pe o experienţă bogată, 
că fiecare penitent socoteşte că este 
întru toate datoria duhovnicului şi 
numai a lui de a se interesa dea- 
proape, de a întreba despre toate pă 
căţele, de a examina amănunţit şi din 
toate punctele de vedere pe cel în- 
genunchiat sub epitrahilul mărturisirii. 
Despre ceeace nu este întrebat, peni
tentul nu răspunde, el nu-şi mărturi
seşte păcatele, nu-şi exteriorizează 
bucuros tainele sufletului şi se mân
gâie în incompleta lui spovedanie cu 
aceea că preotul este vinovat pen- 
trucă nu l-a îatrebat.

Fiindcă în urma discuţiilor avute 
lucrurile m’au interesat de aproape, 
fiindcă ne găsim binişor înaintaţi în 
zilele postului sfntelor păresimi, fiindcă 
problema este deosebit de actuală, 
iată vin cu câteva lămuriri şi nădăj- 
duesc ca prin ele să ţi fiu cât de cât 
de folos şi de ajutor în slujba grea a 
duhovniciei.

Dela început trebue să recunoa
ştem şi să spunem că prezentarea 
credincioşilor la taina sfintei mărtu
risiri fără nici un fel de pregătire an
terioară este o  greşală şi chiar un 
păcat. Şi mai mare este acest păcat 
atunci când credincioşii vin la spo
ved it eu gândul şi dorinţa de a nu fi 
întrebaţi de cătră duhovnic asupra tu
turor păcatelor, pentruca în felul ace
sta să rămână nemărturisite lucrurile 
acelea pe cari ei se ruşinează să le 
spună preotului.

Dar şi aceea trebue să recunoa
ştem că având în vepere cultura, ocu- 
paţiunea şi obiceiurile poporului no
stru putem să fim siguri că niciodată 
credincioşii nu se vor prezenta Ia 
taina sfintei mărturisiri pregătiţi sufle
teşte şi îndreptaţi în gândurile şi do
rinţele lor, dacă preotul nu-i va pre
găti în prealabil, temeinic şi sistematic 
pentru spovedanie, lată deci, iubite 
frate, că tot ţie îţi revine sarcina ace
stei pregătiri, sarcină pe care nimeni 
altul afară de tine nu o poate face, 
pentrucă nimeni nu are calitatea, pri
ceperea, dreptul şi datoria de a se 
ocupa de-aproape de asemenea che
stiuni.

In vederea acestei pregătiri, tu ca 
preot conştiincios, vei utiliza în pri
mul rând toate prilejurile pe care le 
îmbie din belşug cultul divin public 
şi particular al Bisericii noastre. At

mosfera plină de evlavie în care te 
întâlneşti cu credincioşii tăi la diferi
tele slujbe religioase este deosebit de 
prielnică pentru discuţii şi lămuriri 
referitoare la taina sfintei mărturisiri. 
In special conversaţiile care au Ioc 
între tine şi ei, prin casele lor, îndată 
după săvârşirea diferitelor servicii re
ligioase, sunt foarte potrivite întru a 
le arăta necesitatea pregătirii pentru 
taina mărturisirii.

Locul cel mai propriu însă ace
stei pregătiri rămâne pentru totdea
una biserica şi şcoala, amvonul şi ca
tedra. Iar predica şi cateheza sunt 
mijloacele cele mai potrivite prin care 
tu ca preot poţi să pregăteşti temei
nic pe credincioşi pentru sfânta măr
turisire.

In şcoală, atenţiunea ta trebue 
să se concentreze în primul râad asu
pra copiilor. Prin copii poţi să creiezi 
totdeauna bune deprinderi în parohie, 
poţi să influenţezi prin aceste vlăstare 
tinere asupra părinţilor, determinând 
o atitudine favorabilă faţă de religie, 
faţă de Biserică şi faţă de propriile 
lor îndatoriri creştineşti. In al doilea 
rând trebue să-ţi dai seama că copiii 
de astăzi vor fi credincioşii de mâne 
şi atitudinea lor faţă de taina mărtu
risirii depinde în măsură hotărîtoare 
de felul cum ai ştiut să-i pregăteşti şi 
să i formezi. D e aceea trebue să dai 
toată atenţiunea pregătirii copiilor 
pentru taina mărturisirii. Trebue să le 
arăţi pe înţelesul lor importanţa, ne
cesitatea şi valoarea acestei taine pen
tru mântuirea sufletelor şi să proce
dezi cu deosebit tact $i cu multă 
răbdare la săvârşirea spovedaniei.

Tot în şcoală poţi să aduni în 
zile şi ore anumite, mai ales acum 
în timpul postului, pe credincioşii 
adulţi din parohie şi prin prelegeri 
speciale să-i pregăteşti pentru spove
dit. Prin o  catehizare sistematică buna 
ştiinţă ia locul neştiinţei, interesul cel 
mai viu ia locul indiferentismului şi 
credincioşii devin conştienţi şi osftrd- 
nici întru îndeplinirea datoriilor lor.

Predica trebue apoi să colaboreze 
în mod sistematic Duminecă de Du
minecă cu catiheza la această operă 
de pregătire a creştinilor pentru de
săvârşita lor mărturisire.

Lucrul cel dintâi care trebue ur
mărit în această pregătire este să fa 
cem actuală în conştiinţa enoriaşilor no 
ştri problema păcatului. Cu ajutorul 
sfintei Scripturi, cu ajutorul tuturor 
disciplinelor teologice şi mai ales cu 
experienţa vieţii de fiecare clipă cre
ştinul trebue convins despre adevărul 
că toţi oamenii greşim cu voia şi 
fără de voie, cu ştiinţa şi cu neştiinţa, că 
săvârşim păcate uşoare şi păcate grele

şi că nu este nimeni fără de greşală. 
Păcatul este realitatea cumplită care 
împiedecă la tot pasul desăvârşirea 
omului, păcatul distruge fericirea şi 
face imposibilă mântuirea noastră. D e  
aceea, creştinul trebue să declare răz- 
boiu total acestui rău şi trebue să 
simtă în suîletul său cea mai neîn
durată ură împotriva păcatului.

Un pas mai departe facem pe 
drumul acestei pregătiri atunci când 
reuşim să determ năm •zdrobirea ini- 
mü», adecă drama lăuntrică, drama 
remuşcărilor interne cu reacţiunea du
reroasă a conştiinţei tulburată de căl
carea legii morale. Constatarea exi
stenţii păcatului şi simţirea uriaşei 
poveri cu care el apasă asupra con
ştiinţei strigă totdeauna din adâncuri 
sufleteşti după uşurare, după tămă
duire, după ajutor. Sbuciumul acesta 
nu mai dă păcătosului nici un fel de 
odihnă până ce nu se finalizează în 
actul mărturisirii.

Din opera de pregătire pentru 
taina mărturisirii nu trebue să lipsească 
niciodată deprinderea credincioşilor cu 
e x a m en u l d e  co n ştiin ţă . • Disciplina 
bisericească face din acest examen o 
condiţiune de rigoare, deoarece im
pune duhovnicului să întrebe dela în
ceput pe penitent de este gătit cu cer
carea cea cuviincioasă a păcatelor sale, 
ca să se mărturisească“. Această „ cer 
c a r e “ constă — după Nicodim dela 
Muntele Athos — în următoarea ac
ţiune cerută, penitentului: •...Mai îna
inte de a merge la duhovnic... mai ales 
în timpul celor patru posturi ale anului, 
şezi cu linişte multă şi plecându- ţi capul, 
fă  cercetarea conştiinţei tale... şi fă-te nu 
apărător, ci judecător al faptelor tale... 
Sau măcar socoteşte câte păcate ai făcut 
după ce te-ai mărturisit, cu lucrul, cu 
cuvântul, cu învoiala gândurilor, Innu- 
mără lunile, dela luni treci la săptămâni 
dela săptămâni la zile... Socoteşte cu 
multă silinţă, ca să afli fiecare păcat al
ioLOj... -ZXs ş tii Äzrr/öj pctcvx&cî'c-

tale şi pe hârtie, pentruca să nu le uiţi.
Iar sfântul loan Gură de Aur vor
bind de examenul de conştiinţă, spune 
că penitentul nu trebue să se mărgi
nească numai la actele vieţii extern«, 
ci să se adâncească neapărat şi asu
pra vieţii lăuntrice, să îmbrăţişeze 
adică şi lumea gândurilor. •N u  crede 
că acestea sunt lucruri mici, ci strângele 
pe toate şi scrie-le ca într’o carte. Dacă 
ţi le vei scrie tu (în memorie ca să le 
mărturiseşti), Dumnezeu le va şterge (din 
a Sa). Dimpotrivă, dacă nu le însemnezi 
tu, le va scrie Dumnezeu şi le va şi pe
depsi. Aşa dar, e cu mult mai bine să 
fie scrise de tine şi şterse de Dumnezeu, 
decât să fie ascunse de tine şi descope
rite de Dumnezeu... în ziua aceea-». Cit. 
după Pr. P. Vintelescu: Spovedanie 
şi duhovoicie, p. 108—112. Vedem  
din aceste cuvinte ale sf. părinţi cât 
de necesară şi cât de importantă este 
această «cercare».

Examinarea conştiinţei trebue fă
cută totdeauna prin confruntarea vieţii 
cu adevărurile mari ale moralei cre
ştine. Penitentul trebue să se exami-

Biserica şi protecţia familiei, 
mamei şi copilului

de Prof. univ. Dr, Gh. Popoviciu 

(6) (Urmare)

Puericultura şi în special Opera de Protecţie a fa
miliei, mamei şi copilului, care traduce în fapte precep
tele puericulturei, a fost îmbrăţişată şi continuă a fi 
larg sprijinită de înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul Dr. 
Nicolae Bălan. La iniţiativa şi sub îndemnul Conducăto
rului ei, Biserica ortodoxă din Ardeal a pregătit în1 
Şcoala de Maice de caritate din Cluj în colaborare cu \ 
Clinica Infantilă de acolo, primele şi până azi singurele 
călugăriţe române care să îndeplinească opere caritabile 
în domeniul îngrijirei copiilor bolnavi. Pregătirea lor con
tinuă şi în exilul nostru temporar din Sibiu, prin con

cursul dat de I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan 
şi I. P. C, Sa Vicarul arhiepiscopesc T. Scorobeţ. Graţie 
acestui prim început, Clinica infantilă din Cluj a putut să 
aibă în refugiu, începând cu anul 1942, ajutorul alor 12 
maice ortodoxe şi al supraveghetoare! lor, în locul mai- 
celor roraano-catolice bavareze pe care le-a avut, ca şi 
celelate Clinici, la Cluj. Aceste maice sunt menite, cu 
timpul, când pregătirea lor va fi desăvârşită şi numărul 
lor suficient mărit, să umple golurile şi la alte opere de 
ocrotire a copilului, devenind pioniere şi preţioase aju
toare în lupta pentru combaterea mortalităţii infantile. 
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, prin dragostea ce-o 
poartă copiiilor şi pe care o manifestă în atâtea acte ale 
Sale, îndrumă şi conduce participarea efectivă a Bisericii 
Ia opera de ocrotire a orfanilor de războiu, de creştere 
a numeroşi copii lipsiţi de mijloace şi de familia lor, de 
adoptare a lor prin familii corespunzătoare, punând acea
stă problemă în predicile slujitorilor altarului şi impu- 
nându-o pentru înfăptuire în parohiile lor. înalt Prea 
Sfinţia Sa a adus la cunoştinţa Adunării Eparhiale 
din 1942, realizările noi pe care le plănueşte pentru vi
itor în această operă şi al căror corolar va fi înfiinţarea

unui mare Aşezământ ortodox român pentru ocrotirea sa
nitară şi socială a copiilor, din primele vârste, la Sibiu. 
Biserica ortodoxă va da astfel exemplul, din sediul său 
din Ardeal, pentru crearea instituţiilor cari atât de mult. 
ne lipsesc. Sigur că acest exemplu va fi imitat şi în alte 
centre de sub oblăduirea Bisericii de aici, în primul rând 
prin crearea unor instituţii asemănătoare la sediul Epis
copiilor ortodoxe din Ardeal. Printr'o nobilă emulaţie, 
Biserica română unită va înfiinţa, la rândul său, aşezămln- 
tele sale corespunzătoare. Exemplul şi autoritatea Bise
ricii va îndemna şi Statul, să-şi facă datoria pe acest 
teren, unde de atâta vreme se impun reformele necesare, 
conform celor realizate la alte popoare.

Preoţimea va trebui educată pentru această operă. 
Preotul vine în contact cu familie şi copil când binecu- 
vintează sau sfinţeşte naşterea şi leagănul, botezul şi nunta, 
patul de suferinţă şi sicriul. La aceste ocazii, în special 
la molitfa de curăţenie, botez şi îmbisericare (molitfa de 
40 zile), constată condiţiile de igienă a casei în care s'a 
petrecut naşterea, lăuzia, îngrijirea copilului nou născut 
şi poate da sfaturile corespunzătoare privitor la curăţenia 
casei, a patului, rufăriei, alimentaţia şi îngrijirea mamei
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neze amănunţit asupra felului cum 
şi-a îndeplinit datoriile faţă de Dum
nezeu, faţă de B:serică, faţă de se
menii săi şi faţă de sine însuşi. Bise
rica noastră propune drept ghid şi 
metod călăuzitor pentru examinarea 
conştiinţei, în vederea mărturisirii, de
calogul, adecă cele zece porunci dum- 
nezeeşt», precum şi poruncile bise
riceşti.

Dar pentruca penitentul să poată 
să ajungă la stadiul de a- şi confrunta 
viaţa cu adevărurile moralei creşline 
şi cu poruncile dumnezeeşti şi bise
riceşti trebue neapărat ca preotul — 
prin predică şi catiheză — să i ex
pună clar şi amănunţit aceste adevă 
ruri. Buna pregătire pentru taina măr
turisirii reclamă mai mult decât o 
memorizare mecanică a adevărurilor 
şi poruncilor amintite, o asemenea 
pregătire reclamă pătrunderea adâncă 
în înţelesul acestor legi morale, pă
trunderea în miezul lor.

Pentruca să-ţi servesc cu acest 
prilej şi un exemplu despre cum ai 
să procedezi în lucrarea de pregătire 
a credincioşilor pentru taina mărtu
risirii, iată, mă opresc asupra primei 
porunci din decalog. Această poruncă 
spune: «jEu sunt Domnul Dumnezeul 
tăut să nu ai al fi dumnezei afară de 
mine-».

Majoritatea credincioşilor, în sim
plitatea lor, nu vor înţelege sensul 
acestei porunci, fără o explicare, fără 
lămurirea pe care eşti dator s’o faci 
tu, iubite frate. Şi nici chiar majori
tatea intelectualilor nu vor cunoaşte 
adevărul fără o asemenea explicare. 
Fiecare creştin, lipsit de pregătirea 
necesară pentru mărturisire, îţi va spune 
că el n’a avut niciodată nici un alt 
Dumnezeu decât pe Cel adevărat. Va 
declara că el n’a crezut în zei, nu s’a 
închinat niciodată la idoli, nu şi-a 
făurit viţei de aur, etc, etc. Dar nici 
un credincios nu va gândi, nu va so 
coti şi nu va mărturisi —  dacă nu 
este în prealabil pregătit — că de 
atâtea ori în viaţa lui a călcat acea
stă poruncă dumnezeească, fără să fie 
conştient de această călcate. Tu, ca 
preot şi duhovnic, trebue să arăţi că 
atunci când creştinul ajunge să fie 
stăpânit până la robie de plăcerea 
bunurilor materiale, el a uitat de su
flet şi de Dumnezeu şi se închină zi 
de zi bogăţiilor materiale întocmai ca 
unui dumnezeu, pe care el şi l-a cre- 
iat. La fel omul îşi poate creîa dum
nezei din poftele desfrâului, din pof
tele măririi, din poftele puterii etc. 
Toate acestea sunt păcate cumplite 
contra primei porunci dumnezeeşti.

Nicodim Aghioritul spune că con
travin acestei porunci dumnezeeşti: 
fermecătorii, vrăjitorii şi toţi câţi 
aleargă la dânşii, cei cu o credinţă 
religioasă greşită, ceice au nădejde 
mai mare în sine, în oameni şi în lu
crurile naturii decât în puterea lui 
Dumnezeu, apostaţii vremelnici, cei 
ce urăsc pe Dumnezeu, cei ce ispi
tesc puterea lui Dumnezeu cerând 
semne, simoniacii, ignoranţii în cele

religioase din indolenţă, cei ce citesc 
cărţi protivnice credinţei, cei lipsiţi de 
cuviinţă la rugăciune, cei ce se îm
părtăşesc în stare de nevrednicie, cei 
ce desnădăjduesc, cei ce nu se opresc 
dela păcate cu gândul că li se vor 
ierta la spovedanie, precum şi cei care 
se fac complici morali şi materiali la 
păcatele altora.

Iată, iubite frate, în câte feluri 
poate să calce creştinul prima poruncă 
a lui Dumnezeu şi la fel şi pe cele
lalte. D eci toate aceste lucrări tre- 
buesc explicate, toate trebuesc lămu
rite până în cele mai mici amănunte.

lată, iubite frate, ceeace tu tre
bue să şti şi trebue neapărat să în
veţi pe credincioşii tăi în şcoala des
chisă în fiecare an în parohie, spre 
pregătirea oamenilor pentru taina sfin
tei mărturisiri.

Nu uita nici o  clipă faptul că tu 
vei avea să răspunzi în faţa lui Dum
nezeu despre felul cum ţi-ai făcut da
toria pe pământ, despre cum ai pre
gătit pe credincioşi pentru spovedit 
şi despre faptul cum i-ai mărturisit.

A nu uita aceste lucruri însem
nează a asigura veşnică fericire cre
dincioşilor tăi şi ţie mântuire sufle
tului. Eu îţi doresc din toată inima 
să câştigi prin vrednicie aceastăa leasă 
bucurie.

Al tău binevoitor frate : 
Pr. TEOFIL

Serbare bisericească la Oradea.
Aflăm din ziarul cluj an Tribuna Ardea
lului, că P. S. Sa Episcopul Nicolae Co
lan dela Cluj a sosit în ziua praznicului 
Buneivestiri, Joi în 25 Martie 1943, la 
Oradea, pentru a hirotesi întru arhiman
drit pe P. C  Sa protosinghelul loan 
Dinu, preşedintele consistorului din vica
riatul dela Oradea, stătător din proto
singhelul numit şi din prot. stavrofor 
Vasile Popovici şi prot. Ion Evufianu, în 
calitate de consilieri referenţi

P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan 
substituind pe Prea Sfinţitul Episcop din 
Oradea, a slujit sf- liturghie arhierească, 
în cadrele căreia a hirotesit întru Arhi
mandrit pe pâr. Ion Dinu în biserica nu
mită »Catedrala cu luna", de fată fiind 
un mare număr de credincioşi şi peste 
o mie de elevi ortodocşi români dela 
şcoalele din localitate. Corul mixt el ca
tedralei, condus de dna prof. Belkov, a 
executat precis imnurile religioase, ar
monizate de Muzicescu. La sfârşitul sfin
tei Liturghii. P. S. Sa Episcopul Nicolae 
Colan, într’o predică bogată în preţioase 
învăţături, a tâlcuit Evanghelia prazni
cului şi a arătat deosebitele merite pen
tru care evlaviosul părinte, loan Dinu, 
a fost înălţat, cu încuviinţarea Sfântului 
Sinod, la rangul de Arhimandrit.

Adânc emoţionat, l. P. C. Sa, noul 
Arhimandrit a mulţumit pentru distincţia 
primită şi a făgăduit să rămână şi în 
viitor acelaş devotat slujitor al bisericii 
şi al neamului.

După această înălţătoare serbare, 
P. S Sa Episcopul, şi suita sa, a vizitat 
internatul ,Jigam al elevilor ortodocşi din 
Oradea şi a rămas deplin mulţumit de 
ordinea găsită acolo.

Dela califul Omar
(Urmare)

Citind această dilemă tmi aduc aminte 
de Califul Omar, care „privind lucrurile sub 
unghia strict şi până la capăt coran-ic", a 
pus dilema Următoare: biblioteca din Ale
xandria — căci de soarta ei era vorba — 
sau cuprinde ceeace cuprinde şi Coranul, 
în cazul acesta e superfluă, sau nu cu
prinde ceeace cuprinde Coranul, In cazul 
acesta e periculoasă; prin urmare trebue 
nimicită. Califul avea putere şi a săvârşit 
cea mai groaznică crimă culturală, a dat 
foc celui mai vast şi mai valoros depozit 
al spiritualităţii vechi.

Nu găsiţi puţină asemănare intre a- 
ceste două raţionamente? Califul Omar 
— privind lucrurile sub unghiu strict şi 
până la capăt coran-ic — dorea să scape 
Islamul de biblioteca din Alexandria, dl L,
B. — privind lucrurile sub unghiu strict şi 
până la capăt filosofic — doreşte să scape 
fflosofia românească de ortodoxie. Cel din
tâi şi-a ajuns scopul pentrucăera puternic 
şi avea de lucru cu nişte obiecte lipsite 
de apărători, dar cel de al doilea nu va 
putea să se apropie de ţintă pentrucă or
todoxismul nu este „rigid şi închis", cum 
erau cărţile din biblioteca alexandrină, şi 
pentrucă ortodoxia este „dumnezeească" 
şi mai este şi românească.

Fireşte ortodoxia nu este de origine 
românească, precum nu e de origine gre
cească, egipteană sau siriană,"fiind din 
aceeaş origine de unde suntem noi toţi, 
dela Dumnezeu, dar sufletul românesc este 
de origine ortodoxă. Ei este fiul cel unul 
născut al Bisericii sale. Biserica ortodoxă 
este mama neamului românesc, aşa a nu
mit-o şi marele poet Mihail Eminescu. La 
sânul Ei dătător de viaţă a crescut, şi-a 
dobândit unitatea şi a devenit puternic a- 
cest neam, precum au dovedit cu priso
sinţă toţi istoricii şi aşa ştie şi crede toată 
suflarea românească.

Deaceea nu e nevoie şi nici nu pot 
zăbovi prea mult ia această problemă. 
Amintesc numai că ortodoxia este o viaţă 
nouă cu Hristos şi In Hristos. Cunoscând 
trecutul Bisericii şl al neamului nostru, ori
cine trebue să admită că germinarea vieţii 
celei noui în Hristos pe pământul Daciei 
este germinarea Bisericii şi a neamului ro
mânesc In ţara tn care trăieşte şi azi. în
văţăturile Bisericii noastre sunt seminţe 
divine, fermenţi cu putere de coagulare, 
puteri formatoare, entelehii, modele-forţe 
cari prelucră, schimbă massa amorfă a 
conglomeratului de popoare după retrage
rea Romanilor dintre râurile Tyras-Nistru şi 
Tyisla-Tîsa, formând cu putere divină chi
pul frumos al neamului românesc, despre 
care putem spune cu drept cuvânt că s’a 
născut din „apă şi din Duh“, din apa bo
tezului şi din Duhul lui Hristos, adus pe 
acest pământ de Biserica noastră. In forma 
aceasta neamul românesc este fiul cel 
unul născut al Bisericii sale. învăţăturile 
Bisericii noastre au fost sămânţa ̂ din care 
a răsărit românismul, ele au fost şi vor fi 
In veci forţe generatoare ale românismului 
şi cât timp această sămânţă dumnezeească 
rămâne proaspătă şi lucrează în sufletul

la filosoful jţlaga
neamului nostru, românismul va progresa 
neîncetat.

Viata cea nouă în Hristos a fost 
acea putere miraculoasă care, asemenea 
aluatului din pilda Evangheliei, a lucrat 
tainic în cursul nopţii veacurilor, transfor
mând sulletul dac şi roman intr’un aluat 
nou, acela al sufletului românesc.

Acest suflet nou şi-a alcătuit cu tim
pul legea sa care se numeşte apoi legea 
românească, şi care reprezintă cea mai 
ideelă sinteză a credinţei şi fiinţii româ
neşti, legată indisolubil de Mântuitorul şi 
de Biserica Lui.

Această lege românească reprezintă 
cea mai luminoasă, mai strălucită şi mai 
adevărată tradiţie culturală, tradiţie de viaţă 
trăită profund şi ideal chiar dacă formele 
ei de înfăţişare au fost mai simple, mai 
modeste.

. Această lege românească s’a înche
gat din adânci experienţe seculare, cari 
aduc un popor In contact cu însăşi teme
lia vieţii şi din aspiraţiile către lumină, 
proprii minţii clare şl simţirii vii cu care a 
înzestrat Dumnezeu pe Român. Izvorul 
legii româneşti este ortodoxia care devine 
astfel legea de viaţă, legea firii româneşti, 
care-şi imprimă pecetea sa în mod inevi
tabil asupra tuturor creaţiilor geniului no
stru naţional. De aceea este evidentă con
cluzia noastră că Românul care părăseşte 
ortodoxia, părăseşte legea românească, 
părăseşte sufletul naţional, devenind astfel 
susceptibil de toate rătăcirile. Prin urmare 
Românul fără lége românească este o 
primejdie naţională.

Ca să fim mai bine înţeleşi arătăm 
Împreună cu filosofii ortodoxismului nostru 
că din ideile creştine ortodoxe topite In 
flacăra spiritului şi a trecutului rasei s'a 
înfiripat edificiul unei concepţii de viaţă 
care e numai a poporului român.

Doina românească este cântecul bi
sericesc amestecat cu elementele rasei şi 
trecut prin sufletul duios, intim şi nostalgic 
al poporului român. Amintesc ca exemplu 
numai melodia bogată In unduiri duioase 
dela Svetilnă „Sfânt este Domnul, Dum
nezeul nostru“... aşa cum se cântă in bi
sericuţele din satele noastre ardelene.

Portul românesc, care nu imită na
tura nici In culori, nici în figuri, ci o sche
matizează, este o transpunere a icoanei 
bizantine care nu redă natura, ci numai 
trăsăturile, esenţiale, ascetice, spre a su
gera realitatea eshatologică.

Toată varietatea de folclor, de artă, 
de obiceiuri a poporului român are un ca
racter profund ortodox, dar In acelaş timp 
se deosebeşte de a tuturor celorlalte po
poare ortodoxe, întrucât alta a fost rasa, 
altele au fost antecedenţele spirituale în 
care a pătruns ortodoxia şi alta istoria In 
care s’a desfăşurat.

Iată pentruce considerăm ortodoxis
mul drept „unul dintre cele mai adânci şi 
mai puternice porniri ale spiritului româ
nesc", care nu poate fi trecut cu vederea 
atunci când e vorba de a determina vi- 
torul gândirii româneşti. Iată pentruce con
siderăm drept o primejdie naţională nu-

şi copilului, iar în caz de boală îi va îndrepta la medicul 
specialist. Alte ocazii când poate da sfaturi, prin predici, 
în biserică, la şcoală sau la faţa locului, la domiciliu, 
sunt: slujbele de Duminecă, obiceiul azi aproape complet 
dispărut al zilei întâiu (din fiecare lună), mărturisirea, 
sfinţirea casei, maslul şi înmormântarea, când se pot da 
atâtea sfaturi utile, privitoare la sănătatea copilului, pre
venirea şi vindecarea bolilor, inclusiv a celor contagioase, 
igiena locuinţei, a hranei şi îmbrăcămintei. Iar cu prilejul 
logodnei, căsătoriei şi a molitfei de curăţenie la o săptă
mână de cununie, preotul va putea interveni inclusiv con
form învăţăturilor eugeniei, ajutând la prevenirea bolilor 
ereditare, dând sfaturi privitor la viaţa sexuală morală, 
prevenirea avorturilor şi asigurarea unei descendenţe nu
meroase şi cât mai bine înzestrate. Dar câte şi câte nu 
sunt cazurile, la cari preoţii pot mult mai uşor şi cu suc
ces interveni în favorul sănătăţii şi prosperării familiei, 
mamei şi copilului, ca oricare alt organ !

Pentru propagarea noţiunilor necesare Gomoiu, pro- 
movatorul aprig al acestei activităţi a slujitorilor alta
rului, propune un catehism al regulelor igienice, întocmit 
în acord cu autorităţile sanitare şi pentru care Dsa a şi 
elaborat un interesant şi foarte util capitol de sfaturi

practice medicoreligioase în numita sa carte preţioasă 
„Biserica şi medicina“. Unul din cele 4 grupuri de sfa
turi al acestui capitol îl formează îngrijirea copilului.

Dl Prof. I. Lupaş — în conferenţa sa din 1933 — 
accentuează rolul autorităţii bisericeşti în ocrotirea fami
liei, în prevenirea destrămării şi distrugerii vieţii fami
liare, în menţinerea vigoarei ei fizice şi psihice, cât şi în 
combaterea limitării voite a sporului natural. Obiceiul 
urît, azi tot mai întins practicat de ţărancele române din 
Banat, Hunedoara, Arad şi peste tot în Sudul Ardealului, 
ba chiar şi în unele părţi din Oltenia şi Muntenia, pre
otul îl va putea combate prin persuasiune, argumente re- 
ligioase-morale şi naţional-patriotice, procedând cu toată 
înţelepciunea şi cu tactul pe care îl impune situaţia şi 
chemarea sa. Numai el are autoritatea de a atrage atenţia 
soţilor asupra păcatului, deopotrivă de grav şifaţă de Bi
serică, şi faţă de Neam, dar şi faţă de ei înşişi, comis 
prin împiedicarea postulatelor celor mai fireşti ale vieţii 
familiare. Evident, la rândul lor medicii şi însăşi organi
zaţia de Stat, vor trebui să dea concursul cuvenit, con
form exemplului recent al Germaniei şi al altor state îna
intate. O întreagă operă administrativă-financiară, cu o 
reală sprijinire a familiilor numeroase, impunerea celiba

tarilor, sancţionarea drastică a celor cari provoacă avor
turi, va trebui să dea şi la noi roadele cuvenite.

Tot atât de activă va trebui să fie Biserica în ocro
tirea şi asistenta infantilă. Ţinând seamă de cuvintele 
Sfintei Scripturi: „Dumnezeu ocroteşte orfanii şi vădu
vele", factorii bisericeşti vor cerceta, controla şi mân
gâia copiii orfani, părăsiţi şi delicvenţi, vor căuta să 
cunoască bine situaţia lor morală şi materială, cât şi 
creşterea lor. aducându-le bunătatea părintească, prie
tenie şi încredere. In locul urei fanatice, a sectarismului 
şi pornirilor destructive ale atâtor organizaţiuni politice, 
Biserica va sădi în sufletul tineretului iubirea creştinescă, 
izvor de fapte măreţe şi de progres al omenirii. Va sfătui 
tineretul, în anii de criză ai adolescenţei, să-şi păstreze 
puritatea, arătând pericolele unui pas greşit şi idealizând 
iubirea conjugală, conform preceptelor moralei creştine, 
inclusiv ale igienei. Iată problemele principale de activi
tate puericulturală a preoţimei noastre, propuse de dl 
Prof. I. Lupaş, încă din 1933, şi completate de noi, con
form evoluţiei ^activităţii de ocrotire a copilului din ul
timii ani.

(Va urma)
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mal lugestia dată gândirii tinere să negli
jeze izvorul vieţii naţionale, ortodoxismul. 
In viaţa românească ortodoxia yi neamul 
alcătuesc o unitate ca sufletul şi trupul. 
Celce neglijează ortodoxia, neglijează su
fletul neamului românesc*.

Şi dacă nici acum nu vrea să înţe- 
* leagă dl L, B., care este legătura Intre or

todoxie yl românltate şl totuşi doreşte să 
îndrume gândirea tinără pe drumul dez
binării, numit de dânsul „al independenţei 
Iniţiativelor creatoare" (pg. 10), despăr- 
ţlnd-o de ortodoxie, deşi .înţelege per
fect Importanţa Imensă istorică şi actu
ală a acesteia pentru poporul român şl 
însemnătatea trecută şi vl itoare a credin
ţei codificate şi a Instituţiei bisericeşti" 
(pg. 5), ne simţim obligaţi să-l atragem 
atenţia asupra primejdiilor acestei dezbi
nări, primejdii cari chiar In primul număr 
al revistei dsale îşi arată colţii In scrisul 
ucenicilor cari zădărnicesc mărturisirea de 
credinţă a magistrului.

Dl Zevedei Barbu in articolul i Me
tafizicul ca funcţie integrală a spiritului, 
susţinând că metafizicul e o funcţie inte
grală a spiritului, putând substitui cu bel
şug ideea religiei, afirmă printre altele că i 
.religiosul este un metafizic decăzut" ; 
.religiosul distruge conceptul de personali
tate" etc.

Semnalez, spre edificarea magistrului, 
care poate fi mândru de ucenicii lui ce II 
urmează .cu credinţă" pe drumul indicat, 
că studiul acesta este împânzit de afirmări 
cari toate trădează .o înţelegere perfectă 
faţă de importanţa Imensă Istorică şl ac
tuală a ortodoxiei pentru poporul român*. 
Mi se pare că domnii .Saeculari" sunt 
convinşi că ortodoxia şi credinţa religioasă 
.au o Importanţă Imensă Istorică şi actuală“ 
numai pentru popor, adică pentru ce* 
proşti. Conducătorii spirituali, educatorii 
poporului, au dreptul la libertatea gândirii, 
.îşi păstrează independenţa iniţiativelor 
creatoare In metafizică". Ei pot fi şi atei, 
doar metafizica le permite. Nu înţelegem 
cum va mai crede Insă poporul când află 
ce spun domnii. „Lucrurile trebuesc spuse 
pe faţă şi ar fl nedemn să ne ascundem 
dupfl deget" (pg. 4) zice domnul „Sae- 
cular“.

Dacă e sincer cu sine însuşi dl L. 
B, care declară cu multă lndrăsneală: 
.Nimenea nu preţueşte mai mult decât mine 
fervoarea religioasă, In orice formă s’ar 
mamfesta" (pg. 3), ne întrebăm cu dreaptă 
îngrijorare, cum admite un articol cu ase
menea afirmări ? Ce loc mai rezervă noua 
gândire românească .fervoarei religioase" 
In viaţa omului, dacă metafizicul este o 
funcţie integrată a spiritului ? Ni se pare 
că metafizicianul nostru, răpit de elanul 
.spiritului care aspiră spre marea creaţie 
metafizică" admite Intre formele .fervoarei 
religioase" şl materialismul ateu, odată 
ce şi el este o concepţie metafizică.

Venind ia a doua premisă a dilemei, noi 
nu putem admite cu filosofii — peutrucă 
numai filosofii rătăciţi admit aşa ceva — 
că doctrina ortodoxă este şi ea o foarte 
nobilă operă umană şi atunci ea a lost 
gândită de sfinţii părinţi, cari au fost mari 
metafizicieni şi in acelaş timp Greci, Si
rieni, Egipteni de rasă incertă. Tot aşa de 
puţin putem admite — şi ne place să cre
dem că nici dsa nu poate admite o ase
menea monstruozitate — că în cazul din 
urmă, Românii, .prin exponenţii lor che
maţi pentru aceasta, In primul rând prin 
preoţi, n’au făcut decât să şi însuşească 
gândirea patristică, o gândire care sub ra
portul indicelui etnic înseamnă gândire gre
cească, siriană sau egipteană* (pg. 4). Nu 
se poate admite această enormitate, pen- 
trucă ea ar da peste cap pe toţi istoricii 
români cari n’au putut încă dovedi că Ro
mânii, prin preoţii lor, şi-au însuşit — în lo
cul religiei — ,o  gândire grecească, si
riană sau egipteană“. Dar ca un român or
todox să poată crede aşa ceva, trebue să 
fie stăpânit de vreun spirit grec, sirian sau 
egiptean, sau de alte duhuri mai streine; 
ca un român să poată crede eşa ceva, tre
bue să aibă in locui religiei .gândire greacă, 
siriană sau egipteană".

.Cunoscând aceste trăsături ale spi
ritului filosofic .românesc", dar liber, din 
„Saeculum" nu ne mai surprind celelalte 
păreri ale marelui nostru gânditor despre

ortodoxie, expuse la pag. 7 unde zicei 
.Doctrina ortodoxă a fost prin secolul al 
VIII al erei noastre deplin închegată. Ea a 
formulat şi articulat un univers rotunjit, 
suficient şleşi, admirabil suspendat şi nu 
mai admite nici un adaos esenţial. Născă
tor de probleme şl de soluţii capitale, 
ortodoxismul n’a mai fost pe urmă şi nici 
nu mai putea să fie. Există o fatalitate 
în creşterea şi In dezvoltarea unei concepţii 
metafizice" (pg. 7),

Prin aceste cuvinte di B. reduce or
todoxia la o simplă concepţie filosofică, 
la o simplă creaţie filosofică, supunând-o 
in mod necesar legilor necruţătoare decari 
nu scapă nimic din ceea ce este numai 
omenesc. .Creşterea, durarea constructivă 
a unei anume concepţii nu ţine o veşnicie. 
La un moment dat creşterea ia sfârşit. In 
momentul aresta concepţia ajunge la un 
punct mort. Iar după aceea concepţia nu 
mai sporeşte, devine incapabilă de o cu
cerire teoretică, fiindcă ea nu mai are ce 
să cucerească, sau fiindcă prin ideile sale 
prea rigide ea rămâne străină de noile rea
lităţi descoperite. La fel şi ortodoxia. S’a 
născut, a crescut, dar acum nu mai creşte, 
fiindcă e închegată, fiindcă şi a umplut di
mensiunile, ce i-au fost hărăzite. Ea repre
zintă un sistem închis” (pg. 8).

Subscriem cu amândouă mânile că tot 
ce e numai omenesc se naşte, creşte, îm
bătrâneşte şi moare. Dar ne permitem să 
amintim dlui L. B. că ortodoxia nu este o 
creaţie numai omenească. Precum spune 
tocmai dsa .metafizica ei, dealtfel mai 
mult trăită decât gândită... cuprinde senii 
mentül că transcendentul coboară spre a 
se face palpabil“ (Spaţiul mioritic, pg. 86). 
Această lăture a metafizicei ortodoxe este 
cea esenţială şi aceasta e .mai mult tră 
ită decât gândită*.

Nu încerc să convertesc eu acum pe 
dl B. Repet numai adevărul simplu, dar 
profund că ortodoxia este o viaţă nouă cu 
Hristos şi in Hristos condusă de Duhul 
Sfânt. Ea nu este nici numai o .instituţie 
bisericească" sau .credinţă codificată", 
nici o oareşcare „fervoare religioasă" sub
s t i t u i b i i a  c u  o r i c e  m etafizică respectată  de
filosoful nostru. Ortodoxia este viaţa în 
Dumnezeul celpntrupat. întruparea nu este 
numai o idee sau o doctrină; ea este îna
inte de toate un eveniment care s’a produs 
odată în timp. dar care posedă toată pu
terea în eternitate. Dacă ortodoxia ar ii 
numai metr fizică, cum de a devenit trăire 
a masselor, ceea ce nu s’a întâmplat cu 
nici o metafizică?

Deaceea adevărul ortodoxiei nu se 
mulţumeşte numai a fi gândit, formulat fru
mos şi învăţat din cărţi. El trebue mai îna
inte de toate trăit. Cine nu trăieşte acest 
adevăr, acela nu poate filosofa asupra Iul, 
Acesta este şi inţelesul sentinţei cunoscute 
în lumea filosofilor: Primum vivere (erle
ben), dein phllosophari. Mai îniâi să trăim 
o realitate, un adevăr, fpe urmă să filozo
făm asupra lui.

Ortodoxia nu este o simplă creaţie 
filosofică, ea este viaţa în Harul divin care 
se revarsă asupra credincioşilor prin Sfin
tele Taine. Numai cine trăieşte în Hristos, 
numai cine trăieşte In Biserica noasiră 
care este trupul tainic al lui Hristos, adică 
numai cine se împărtăşeşte cu Sfintele 
Taine „cu frica iui Dumnezeu, cu credinţă 
şi cu dragoste", numai acela are drept să 
şi să spună cu competenţă ceva despre 
ortodoxie. Oare nu este o inocmpetenţă 
să vo beşti şi să; dispreţueşti apa vieţii, 
ding care n’ai gustatUniciodatâ ?

Nicolae Terchilă
(Va urma).
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Adunarea protopo-
pească a tractului 

Braşov
— O pildă vrednică de urm at —

Adunarea protopopească a tractuiui 
Braşov, ţinută la 23 Martie a. c., spre cea 
mai mare bucurie a membrilor ei, a fost 
onorată cu prezenţa dlui Prefect al jude
ţului Colonel Dumitru Cralu şi a dlui Frl- 
rnar al Municipiului Braşov, Dr. N. Golo
gan, dela începutul şi până la sfârşitul ei.

Dupăce păr. adm. protopopesc Dr. N. 
Stinghe Ii salută foarte călduros, P. C. Sa 
arată roiul important al mirenilor în Bise
rica noastră prin apostolatul laic, accen
tuând că puterea şi autoritatea unei Bise
rici se reazimă pe dragostea, devotamen
tul şi spiritul de jertfă al credincioşilor ei.

Răspunde dl Primar Dr. N. Gologan, 
rostind o impresionantă cuvântare.

După acest cuvânt, subliniat cu ap
lauze din partea adunării, urmează rapor
tul general asupra stării religioase-morale, 
sociale, culturale şi administrative al păr. 
adm.; protopopesc Dr. N. Stinghe.

Raportul general prezintă o icoană fi
delă despre activitatea fiecărui preot In 
parte, cu toate realizările pe teren religios- 
moral şi filantropic.umanitar.

Atât dl Prefect, cât şi dl Primar al 
Braşovului, plăcut impresionaţi de cele 
expuse, asigură Biserica şi precţimea de 
toată dragostea şi de tot concursul, con
vinşi fiind că noi numai prin această sfântă 
instituţie ne putem întări şi salva neamul.

Felicită călduros pe păr. adm. prot. 
pentru munca devotată ce o depune la 
prosperarea şl înflorirea Bisericii tractului 
Braşov, prin intensificarea propagandei re
ligioase în straturile cât mai largi ale po
porului nostru.

Pentru a veni In ajutorul credincio
şilor^ mai săraci, ca şi aceştia să aibă 
hranafsufletească necesară, atât Prefectul 
căi şi Primarul au oferit darul frumos, 
ca toate primăriile din judeţ să aboneze 
un număr mai mare din ziarul «Lumina 
Satelor“ şi să se împartă în mod gra
tuit credincioşilor noştri.

Prin frumoasele subverţiuni date de 
Primăria oraşului Braşov bisericilor, tn sumă 
de Lei 549.000 In anul 1941/42 şi suma 
de Lei 2 059,000 în aru! 1942/43, şi Onor. 
Prefectură de Lei 1.665,000 şi primăriile 
din jadrţ Lei 417,000— dl Prefect şi di Pri
mar al Braşovului, doi oameni ai Biserici), 
dau o pildă din cele mai frumoase pentru 
toate autorităţile noastre civile.

Adunarea protopopească, adânc mul
ţumitoare pentru aceste frumoase subven- 
ţiuni, aclamă pe dl Prefect Colonel Du
mitru Craiu şi pe dl Primar Dr. N. Golo
gan, ca membri de onoare ai adunării.

După terminarea ordinei de zl, Pre
fectul şi Primarul Braşovului, mulţumind 
călduros păr. adm. prot. Dr. N. Stinghe 
pentru Invitaţia făcută, cu dorinţa ca la 
astfel de adunări frumoase să f-e Invitaţi 
cât mai des, in aciarnaţiunile adunării pro- 
topopeşti părăsesc şedinţa.

Nr. 2400/1943.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă jcă C, preot 

Simeon jlacrb dela parohia Cuclulata, în 
baza § u!ui5 din regulamentul fondului de 
ajutorare preoţesc, a ridicai dela Cassa 
A'hidiecezană din Sibiu ajutorul de înmor
mântare statutar de Lei 20 000, cuvenit 
după soţia sa Victoria, decedată la 6 Mar
tie 1943.

Sibiu, din şedinţa secţiei economice, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 20 
Martie 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc

R E C T I F I C A R E
La ordinea de zi a convocării generale ex

traordinare a institutului de credit şi economii 
„Cassa de păstrare" s. a. în Sălişte, publicată în Nr. 
14 din 4 cri, al ziarului nostru siib Nr. 2 este: 
Majorarea capitalului dela Lei L250.000, la Lei 
5.000.000, iar la Nr. 3 al ordinei de zi este: Mo-
dificarea articolelor menţionate in convocarea sus- 
zisă.

INFORMATION!
Ş tire  p erso n a lă . I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Ntcolae a partici
pat Marţi, 6 Aprile a. c. la înmor
mântarea lui Anioniu Mocioni de 
Foen, mare Maestru de vânătoare al 
Curţii Regale.

f  Pr. Gheorghe Modran. In 15 Mar
tie 1943, a fost petrecut spre locul de veci, 
Ia cimitirul din Sibiu, preotul Gh. Modran 
din Poplaca. Originar din com. Bungard, 
din o familie care a dat Bisericii trei preoţi 
iar societăţii româneşti şi mai mulţi Inte
lectuali de seamă. Şi-a făcut studiile ele
mentare In corn. Bungard, unde tatăl său 
era tnvăţător, iar cele secundare şi teolo
gice la Sibiu. Aici şi-a luat şi diploma de 
învăţător. Simţirea de român curajos a plă
tit-o cu închisoare de aproape un an tn 
temniţele din Cluj Ia 1918, ca şi colegul 
său dela altar, Pr. C. Baca şi alţi preoţi. 
Membru in toate organizaţiile comunale 
şi-a făcut pe deplin datoria de creştin şi 
de român. Ear cajharnic agricultor gospo
dăria sa era model pentru întreg satul. II 
deplânge o soţie întristată şi patru fii, toţi 
cu titluri universitare. Odihnească cu drepţii I 
-  Pr. /. B.

ŞTIRI LOCALE

Predică in catedrala din Sibiu.
Duminecă în 11 Aprilie 1943. servesc i 
Cons. Ieronim Grovu, prof. Aurel Nanu 
şi prot. Mih. Neagu; diaconii: Simion 
Macarie şi Nie. Petrescu. Predică: Prof. 
Aurel Nanu. La Oastea Domnului pre
dică după masă la ora 4 1 Pr. loan Albu 
dela parohia Sibiu- Iosefin.
Sâmbătă în 17 Aprilie 1943 după masă 
la ora 3 preoţii-parohi ai Sibiului fac 
slujba de pomenire a morţilor la mor
mintele din .Cimitirul central".

Duminecă, 4 Aprilie a. c. ora Î l 1/» 
a avut loc în sala Prefecturii din Sibiu, 
sub auspiciile Soc. ort. a  fern, române, 
conferinţa Păr. R ector D. Stăniloae des
pre : B iserica ortodoxă a Transilvaniei.

Duminecă, 11 Aprilie la aceeaş 
oră şi loc, se va ţinea, tot In ciclnl or
ganizat de Soccietatea ortodoxă a  Fe
meilor Româue o şedinţă literară re
ligioasă, la care vor céti din opera 
lor dnii: Profesor Grigore Popa: Cu
vânt înainte, Profesor Victor Papiliaii: 
(proză), Romeo Dăscălescu: (versuri), 
/. Cârjă-Făgâdaru : (proză), Ştefan Aug. 
Doinaş: [versuri), Vasile S im a: (versuri). 
Victor Felea: [versuri).

ŞTIRE  TEATRALĂ. Tânărul actor 
sibian, MIRCEA AXENTE, împreună 
cu o echipă de actori din Bucureşti, vor 
reprezenta Joi, în 15 Aprilie 1943, în sala 
Teatrului Municipal, la orele 4 d. m. şi 
seara la orele 8, frumoasa piesă COME
DIA ZORILOR în 4 tablouri, de Mircea 
Ştefănescu. Bilete la Agenţia teatrală, str. 
Regina Maria 57, şi la cassa teatrului.

CĂRŢI ŞI R EVISTE

In slujba ţării, un an de gospo
dărie românească la Odessa, 16 Oct. 
1941—16 Oct. 3942. Tip. „Graiul Ro- 
mânesc". Odessa, 1943. Un voi. de 111 
pg. cu multe ilustraţii. Preţul ? — Lucra
rea apărută sub îngrijirea Serviciului de 
presă şi propagandă al municipiului 
Odessa, de sub conducerea dlui G. Gh. 
Pâslaru, arată după datele statistice ale 
Diiecţiitor municipiului Odessa tot ce 
s’a înfăptuit în acest oraş timp de 12 
luni. Realizările, în toate domeniile în 
refăcutul oraş de pe coasta Mării Ne
gre. sânt dintre cele mai respectabile, 
stârnind admiraţia tuturor vizitatorilor.

Organizaţi 
Reuniuni de femei
Citiţi, sprijiniţi şi 
respândiţi z i a r u l
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